
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt vom 12.09.2022 Seite 1 von 6 
 

 

Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 21.09.2022 

OR HOT/006/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 12.09.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

16:30 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 5.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

 5.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts-

teilverfassung) 

0546/22 
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 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Brückengeländer  

   

 6.2. Instandsetzung Beregnungsanlage Sportplatz  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.06.2022 

 

   

 8. Informationen  

 

 

  

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Abweichend von der geltenden Geschäftsordnung für Ortsteilräte wird die Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung um die Aufnahme der DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der 

Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) (derzeit Bestandteil der nicht-öffentlichen 

Tagesordnung) beantragt. 

 

Begründung 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14.06.2021 – 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen wer-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Der Tagesordnungspunkt wird um folgenden Punkt erweitert: 

5.2.  Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) 

 

Die Reihenfolge der Beratungspunkte ändert sich entsprechend. 

 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 

 5. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

 

 

  

 5.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt der DS 1088/22 – 1. Änderung der 

Geschäftsordnung für die Ortsteilräte.  

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Hochstedt stimmt der DS 1088/22 – 1. Änderung der Geschäftsordnung für 

die Ortsteilräte zu.  

 

 

 5.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts-

teilverfassung) 

0546/22 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt der DS 0546/22 - Satzung zur Ände-

rung der Hauptsatzung (Anlage 5 – Ortsteilverfassung). 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Hochstedt stimmt der DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der Hauptsat-

zung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) zu. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Blumenkübel 

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet die Verwaltung, das Garten- und Friedhofsamt anzufra-

gen, wann mit der Aufstellung und Bepflanzung der Blumenkübel gerechnet werden kann. 

Der Beschluss der §4-Mittel wurde am 21.06.2022 an das Garten- und Friedhofamt ver-

sandt. 

 

Baumverschnitt 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass der Baumverschnitt im Oktober 2022 durch 

das Garten- und Friedhofamtes durchgeführt werden soll. 

 

Sachstand Radweg Hochstedt-Vieselbach 

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet ebenfalls die Verwaltung, nochmals den aktuellen Sach-

stand des geplanten Radweges zwischen Hochstedt und Bahnhof Vieselbach in Erfahrung 

zu bringen. 

 

Reinigung Straßeneinläufe 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass die Straßeneinläufe in Hochstedt gereinigt 

werden müssen. 

 

Türeinbau Bürgerhaus 

Die Ortsteilbürgermeisterin fragt an, wann mit dem Türeinbau im Bürgerhaus gerechnet 

werden kann. Sie bittet die Verwaltung um Rücksprache mit dem Amt für Gebäudema-

nagement. 

 

Schlüssel Bürgerhaus 

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet um einen Termin mit dem zuständigen Sachbearbeiter 

des Amtes für Gebäudemanagement. Hier soll eine Vereinfachung des Schließsystems er-

folgen. 

 

Arbeitseinsatz 

Weiterhin fragt die Ortsteilbürgermeisterin an, ob ein Arbeitseinsatz für dieses Jahr ge-

wünscht ist. Der Ortsteilrat einigt sich auf einen Frühjahrsputz.  

 

GVZ – Tag der Offenen Tür 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt ihre Eindrücke zum Tag der offenen Tür mit. 

 

Aufbau Bank der gesponserten Bank 

Die Ortsteilbürgermeisterin regt an, die gesponserte Bank einer ortsansässigen Firma des 

GVZs aufzubauen. Die Mitglieder des Ortsteilrates sollen sich Gedanken über einen geeig-

neten Stellplatz machen. Als Ausweichplatz wird der Sportplatz festgelegt. 
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 6.1. Brückengeländer  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den anwesenden Sachgebietsleiter des Tiefbau- und 

Verkehrsamtes und übergibt diesem das Wort. 

Der Sachgebietsleiter bedankt sich für die Einladung und teilt mit, dass das Holz der Brü-

cken gerissen ist und bei einer Aufarbeitung dessen, das Holzgeländer sodann genauso 

wieder reißen wird. Weiterhin teilt er mit, dass hier ein erhöhter Pflegeaufwand vorhanden 

ist und die Vorteile für eine Stahlbrücke erblich sind. Ebenso gibt es gesetzliche Vorschrif-

ten, welche durch die Stadtverwaltung umgesetzt werden müssen. Hier wird durch den 

Sachgebietsleiter darauf hingewiesen, dass bei einer zu befahrenen Brücke z.B. mit Autos, 

LKWs usw. die Sicherheit voran geht. Ein anderer Tatbestand liegt bei Fußgängerbrücken 

vor, was hier jedoch nicht der Fall sei.  

Das heißt, die Brückengeländer in Hochstedt sind so beschädigt, dass es bei einem Unfall 

mit dem Auto nicht standhalten würde. Das Risiko auf Übernahme der Schadenskosten 

infolgedessen, wird die Stadtverwaltung nicht eingehen. 

Er teilt weiterhin mit, dass eine Prüfung der Brücken seitens der Stadtverwaltung alle drei 

Jahre erfolgt. Bei der letzten Prüfung wurden die Mängel festgestellt.  

Auf Nachfrage, ob eine Rettung des jetzigen Brückengeländers möglich sei, wurde dies sei-

tens des Sachgebietsleiters verneint. Geplanter Start für die Brückengeländer Erneuerung 

ist 2023. Die Ortsteilbürgermeisterin bittet - vor Beginn der Maßnahme - um Mitteilung, 

welche Variante sowie Farben für das Brückengeländer möglich sind. Der Ortsteilrat möch-

te in dieser Entscheidung mit berücksichtigt werden. 

 

 

 6.2. Instandsetzung Beregnungsanlage Sportplatz  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die anwesenden Gäs-

te der Erfurter Sportbetriebes sowie des örtlichen Fußballvereins. Sie übergibt dem Sach-

gebietsleiter des Erfurter Sportbetriebes das Wort. 

Dieser teilt mit, dass die Brunnenbohrung im Jahr 2021 vorgesehen war und gestrichen 

wurde. Weiterhin teilt er mit, dass ein Gutachten  bezüglich der Messwerte vorliegt, wel-

ches besagt, dass Wasser da sei, aber die Rückinfo zu aktuellen Messwerten noch nicht vor-

liegt. Laut Information eines anderen (nicht anwesenden) Mitarbeiters des Erfurter Sport-

betriebes wurde diesem durch einen Nachbarn mitgeteilt, dass der Boden trocken seo und 

eine Bohrung infolgedessen nicht möglich ist. Dies wurde durch die anwesenden Ortsteil-

ratsmitglieder sowie dem anwesenden Gast des örtlichen Fußballvereins verneint. Ebenso 

wurde durch den örtlichen Sportverein mitgeteilt, dass die Angebote zur Brunnenbohrung 

bereits übersandt worden sind. 

Der Sachgebietsleiter versichert, dass bis Ende des Monats September 2022 eine Entschei-

dung vorliegt.  

Ebenso wurde er über die Mängel am Neubau des Sportlerheims informiert, hier sicherte er 

eine Abarbeitung zu. 
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 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.06.2022 

 

 

 

  

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 8. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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